

种菜少不了农膜 但不能让它成为“白色污染”

无锡两年设74个回收点，农膜回收率已超90%



种完菜后的废旧地膜易破碎、回收难、不降解，残膜不仅会对环境造成污染，还会导致土地板结。如何将这些废膜残膜集中回收统一处置，杜绝农田“白色污染”？无锡自去年以来用两年时间建起74个农膜回收网点，初步建成废旧农膜回收利用体系。记者昨从市农业技术推广总站获悉，今年1-9月全市的农膜回收率已达91%，提前实现省定目标，回收率全省领先。

菜农用膜 基本达到新国标

农用薄膜是指用于农业生产的地面覆盖薄膜和棚膜。对于农民来说，地膜和棚膜堪称种地标配。据了解，去年全市农膜总用量为2900吨，其中400多吨为地膜。废旧大棚膜利用价值较大，回收率较高，而地膜厚度只有大棚薄膜的十分之一，老化快、易破碎，回收率相对低很多。虽然量不大，可一旦处理不好会对农田造成不小的污染。

由于传统地膜物美价廉，目前PE材质的地膜仍是菜农首选，无锡地区主要在种植茄果类蔬菜时起到保温保墒作用。知情人士表示，在实际使用过程中，一些菜农为了省钱用的是超薄膜，

很难回收。一位菜农坦言，超薄膜很难收上来，用完了就烂在地里了，以前为省钱甚至用过厚度低于0.008mm的超薄膜。

如何减少这些农田里的“白色污染”？市农业技术推广总站相关负责人介绍说，按照国家强制性标准，严禁生产、销售和使用厚度在0.01mm以下的地膜，才能从源头上保障地膜的可回收性。两年来，市县两级农业农村局与市场监管局联合开展对农用地膜经营环节和使用环节的监督检查共计近30次，有效提高了我市地膜市场产品的合格率，目前本地菜农用的基本上都是符合新国标的地膜。

地膜回收 逐年扩面增量

尽可能将废旧农膜集中回收，才能最大程度地减少污染。作为农田废旧地膜污染治理的基础工作，无锡自去年起着手建立农膜回收网点。这些回收点主要集中在蔬菜种植集聚区、农资经营销售点。“原来没处丢的膜，现在居然能卖钱了！”最近，在位于江阴市南闸街道的废旧农膜回收点，前来交售废旧地膜的菜农明显多了起来。在回收点仓库，一袋袋

打包好的农膜码放整齐等待集中处理。

据介绍，江阴菜地面积占到无锡的四成左右。为打好农业面源污染防治攻坚战，当地农业农村部门按照“政府引导支持、企业市场运作、群众自觉参与、农膜循环利用”的思路，通过前期宣传引导、中期减量替代、后期对点回收的方式，积极探索农膜减量替代新技术。

2018年，在南闸街道试点设立废旧农膜集中回收网点，回收量仅两三吨；去年起在全市范围逐渐扩面，到目前为止网点已达到36个，回收处置能力大幅提升，两年来实现了扩面增量。这些回收上来的地膜最终将通过环保措施进行绿色处置。

正探索农膜 替代新技术

市农业农村局相关负责人介绍说，今年，无锡还通过推进高标准回收网点建设，打造全流程回收利用体系。“今年新增了8个有固定防渗场地、有统一标牌、有专门机构或人员负责、有废膜储有量、有规范台账的省级五有标准网点。”该负责人介绍说。

如何才能根治？市农业技术推广总站相关负责人介绍说，PE材质地膜一旦残留在地里是无法降解的，对土壤有影响，对环境也不友好。近几年，国家一直在倡导减少使用PE地膜，尝试通过“全生物降解膜”减量替代。预期这种地膜用完后不用再回收，经过数月后就在地里很快分解，被微生物利用，最终降解为二氧化碳和水。

无锡自去年起开始探索农膜替代的新产品、新技术、新模式，在江阴市和宜兴市选点进行了小范围试验示范，用这种新型可降解地膜与普通PE地膜进行了对比试验。（晚报记者 袁晓岚）

无锡自主颁发 首张取水许可电子证照

本报讯 12月9日，滨湖区水利局向无锡风水隆物业管理有限公司颁发取水许可电子证照，这是继去年12月东亚电力获得省水利厅颁发的取水许可电子证照后，我市完全自主颁发的第一张取水许可电子证照，标志着全市取水许可证开始进入数字化电子证照时代。

取水许可电子证照是依据国家有关法律法规、按照统一标准规范核发的载有取水权人取水许可审

批信息的法律电子证件，与纸质证件拥有同等法律效力。实行取水许可电子证照后，取水单位和个人可以线上申领取水许可证照，实现了“让百姓少跑腿、让信息多跑路”，可以更快地进行取水许可审批和日常监管。同时相关信息会同步到水利部取水许可电子化管理平台中，有利于国家对地方水资源开发利用现状的掌握和各级水行政主管部门取水许可监管。（袁晓岚）

惠山区实现 安全生产“云管理”

本报讯 日前，惠山区在全市率先对国控集团负责运营的国有资产创新监管模式，利用智慧化手段，推出网格化监管机制，建成安全生产网格化大数据平台，实时掌握全区688个隐患点的安全动态信息，实现安全生产“云管理”，涉及资产覆盖全区约485亿元。

惠山区人民法院安全生产网格管理员范建军一上班就打开手机，因为从上个月开始，他每周工作内容多了一件事，到办公大楼的27个部位进行点检。现场可以看到他检查的这些地方贴上标有红、橙、黄、蓝“四色分级电脑

芯片警示牌”，和之前人工填写表格然后上交备案不同，在一一对这些点位进行扫描后，他在手机上轻轻一摁，即可上传“已检”的信息，后台大数据库对上传过来的安全风险分级与隐患排查信息进行读取，就可以实现安全动态信息第一时间掌控，便捷高效。

惠山区国控集团综合部安全经理李春表示，这个“安全风险管控与隐患排查信息平台”目前初步配套设置了三百余名安全网格员，将安全生产工作数据化、规范化、流程化，做到安全生产闭环管理。（黄振）

钱秀玲基金会 将在宜兴成立

本报讯 比利时驻华大使高洋日前在北京表示：“钱秀玲女士是一位令人尊敬的女性，我们需要让一代又一代的人接受反法西斯教育。成立钱秀玲基金会对于加强比中双方文化、教育方面的交流非常有意义。”高洋大使非常支持基金会的成立，并明确了短期和中长期的具体支持事项。高洋大使是因宜兴市政府及钱秀玲基金会筹备委员会一行前往比利时驻中国大使馆拜访时作出上述表示的。

高洋表示，明年恰逢中比建交五十周年盛世，他将安排宜兴市加强与比利

时友好城市艾克兴市的合作与交流。1988年，钱秀玲女士回故乡宜兴省亲，促成宜兴市与比利时艾克兴市建立了友好交流关系，双方缔结为友好城市。

钱秀玲于1913年出生于宜兴，早年赴比利时鲁汶天主教大学留学，并作为鲁汶大学第一个取得化学博士学位的中国女性。1944年，钱秀玲从德国盖世太保手中解救97位比利时青年。为表彰其功绩，比利时政府授予她“国王勋章”。

今年9月，钱秀玲基金会筹备组正式在钱秀玲女士的家乡成立。（何小兵）

外贸数智化 跨境新引擎

无锡积极探索跨境电商“新业态、新模式、新生态”

本报讯 12月11日下午，中国（无锡）跨境电商新生态应用发展大会在太湖饭店举办。活动现场，进行了跨境电商国际关务人才标准启动签约、跨境电商外综服服务规范启动签约。

据介绍，今年1-10月，全市跨境电商进出口交易额超19.13亿美元，其中B2B出口15.01亿美元，分别同比

增长9%、6.8%。

活动现场，中国报关协会、中国国际投资促进会、悦通企业管理集团（无锡）有限公司进行了跨境电商国际关务人才标准启动签约；阿里巴巴国际站跨境供应链、珠海宏桥高科技有限公司、江苏跨境电商有限公司、江苏佳利达国际物流有限公司进行了跨境电商外综服服务规范启动签约。

此外，宏桥高科技、深圳易仓科技、杭州乐链网络科技、菜鸟网络、江苏佳利达国际物流、浙江海蛛网络科技有限公司相关资深业务专家还以跨境电商“新业态、新模式、新生态、新政策”为主题开展圆桌论坛，共话当前形势与政策背景下跨境电商发展新机遇，共商跨境电商创新发展举措。（张颖）